

拜登簽租借法案 促烏克蘭為美賣命

武器不是免費 基輔如何償債存變數

後患無窮

【大公報訊】綜合《華盛頓郵報》、RT新聞台、《金融時報》報道：美國總統拜登9日簽署《2022捍衛烏克蘭民主租借法案》，為向烏克蘭運送武器掃清國內法律障礙。分析指出，美國所謂的援助並非免費，烏克蘭人民未來恐背上沉重的債務包袱。另外，另據美國官員透露，國會對烏援助加碼至600億美元，計劃本周內進行投票。



▲被炮擊的敖德薩港建有烏克蘭重要糧食倉庫。
路透社

▲敖德薩多地9日被炮彈摧毀，
有智庫估計烏克蘭戰後重建或需6000億美元。
路透社

美國眾議院上月以417票比10票通過《2022捍衛烏克蘭民主租借法案》，美媒稱其是二戰時《租借法案》的翻版，旨在讓美國在「不捲入戰爭」的同時，為同盟國提供戰爭物資。分析指，新版的租借法案僅有兩頁紙，未闡明烏克蘭屆時如何償還的細節。俄羅斯國家杜馬主席沃洛丁表示，租借不是免費的，而是一筆「昂貴的商品貸款」，「澤連斯基正在將國家帶入債務深淵。」

烏克蘭後代為戰爭埋單

1941年，時任美國總統羅斯福提出《租借法案》。羅斯福當時表示，美國不會參與戰爭，但可以通過向同盟國提供武器裝備的方式，支援盟軍與納粹德國作戰。直至1945年二戰結束，美國共向30多個盟國提供了總值500億美元（約3900億港元）的軍援。

據統計，美國二戰時共向蘇聯提供113億美元軍援。沃洛丁指出，戰爭結束後，蘇聯將黃金、木材、稀土、工業機械設備等一系列重要物品運往美國，用於償還部分費用。直至2006年，俄羅斯才將剩餘7.22億美元償還完畢。沃洛丁說：「華盛頓的動機非常明確，美國國防公司的利潤將成倍增加。烏克蘭公民的後代都將為美國的武器、彈藥和食品供應買單。」

戰爭推動美國經濟發展

英國《衛報》引述哥倫比亞大學歷史學教授圖茲表示，美國推出的新版《租借法案》將導致重演。圖茲稱，美國嘴上說着不參戰，實際上卻在不斷向戰場提供武器。

圖茲指出，《租借法案》的本質，是美國用「買單」的方式，讓其他國家代表自己打仗。1941年，時任英國首相邱吉爾呼籲美國不要參戰，而是向英國運送武器。據統計，美國二戰時共向英國提供314億軍援。二戰結束後，美國一方面大筆減少英國債務，一方面迫使後者廢除大英帝國「特惠制」，讓後者經濟受到重創。

▲美總統拜登簽署法案，以便對烏提供更多武器。
路透社

即便如此，剩餘6.5億美元，英國還是每年以2%的利息，向美國支付至本世紀初。

俄羅斯歷史學家和政治學家巴格達薩良說：「戰爭推動了美國經濟的發展。二戰後幾年內，美國的GDP排名達到了歷史最高水平。」巴格達薩良強調，美國向烏克蘭通過提供軍事援助，實際上已等同參戰。俄軍事專家季莫申科說，美國通過新版《租借法案》，先藉烏克蘭戰場清庫存，消耗過時的美國裝備，回頭再讓烏克蘭人還錢。

或挪用俄資產為烏重建

據美國智庫「經濟政策研究中心」(CEPR)估計，烏克蘭戰後重建所需資金最高達6000億美元（約4.68萬億港元），為烏克蘭戰前GDP的三倍。4月21日，烏克蘭司法部長馬魯斯卡表示，正與一群國際律師合作建立一種機制，目的是使用遭西方凍結的俄羅斯資金，來補償烏克蘭在戰爭中的損失。

據加拿大媒體報道，加拿大執政黨自由黨4月底提出一項法案，建議不僅凍結被制裁俄羅斯人在加拿大的資產，而且尋求將其出售換成資金以援助烏克蘭。

歐盟外交與安全政策高級代表博雷利日前表示，歐盟應考慮動用俄羅斯被凍結的外匯儲備，用於衝突結束後重建烏克蘭。俄羅斯副外長格魯什科9日表示，博雷利的提議完全是「無法無天」，破壞了國際關係的基礎。格魯什科說：「如果（歐盟）做出這樣的決定，將對歐洲人自己形成打擊，並衝擊現代金融體系，削弱對歐洲乃至整個西方的信心。」

▲烏克蘭是重要的小麥出口國。
路透社



▲美總統拜登簽署法案，以便對烏提供更多武器。
路透社

《租借法案》歷史回溯

各國如何還款

蘇聯向美國運去大量貴金屬、木材、工業機械設備等作為補償，剩餘7.22億美元款項由俄羅斯繼承，於本世紀初償還完畢。英國為美軍提供60億美元逆向的物資與勞務付費，並答應將經濟霸權讓給美國，換取後者免去其大筆債務，剩餘6.5億美元，英國每年以2%的利息支付至本世紀初。

烏克蘭重建所需資金

據美國智庫「經濟政策研究中心」(CEPR)估計，烏克蘭戰後重建所需資金最高達6000億美元（約4.68萬億港元），為烏克蘭戰前GDP的三倍。

美國迄今對烏軍援

2月24日至5月10日，美國已對烏提供近40億美元（約312億港元）軍援。

大公報整理

何為《租借法案》

《2022捍衛烏克蘭民主租借法案》可溯源於二戰時期美國的《租借法案》。這項法案旨在使美國在不捲入戰爭的同時，向同盟國提供武器裝備、軍事物資和糧食等。

美國二戰時出借金額

直至1945年二戰結束，美國共向30多個盟國提供了總值500億美元（約3900億港元）的軍援，英、蘇、法、中各獲得314億、113億、32億、16億美元的援助。

▲烏克蘭是重要的小麥出口國。
路透社

敖德薩港被炸 加劇全球糧食危機

【大公報訊】據美聯社報道：烏克蘭官員10日表示，烏克蘭南部重要港口敖德薩被轟炸。烏軍稱，俄軍9日向敖德薩發射七枚導彈，擊中當地一間購物中心、一個倉庫和兩家酒店，造成1人死亡，5人受傷。

烏克蘭當局在社交平台發文稱，當地時間9日上午，敖德薩及周邊地區至少拉響兩次空襲警報，俄羅斯從克里米亞發射的四枚P-800「奧尼克斯」導彈，於上午9時左右擊中敖德薩。敖德薩地區軍事管理局發言人布拉楚克說，俄軍向敖德薩地區發射三枚超音速空對地導彈「匕首」。

烏克蘭當局稱，俄軍轟炸敖德薩，是為破壞西方援助烏克蘭的補給和武器運輸渠道。敖德薩地處烏克蘭南部交通要道，俄軍此前曾對當地的機場發起襲擊，摧毀幾批西方運送至敖德薩的武器。

敖德薩港是烏克蘭最大的港口，也是黑海沿岸最大的港口之一，是烏克蘭糧食出口及運輸的主要門戶。

2021年，俄羅斯和烏克蘭在黑海附近的小麥出口量佔全球30%。俄烏衝突開始後，小麥價格不斷走高，芝加哥小麥期貨9日又上漲1.5%。

據一名歐盟高級官員表示，歐洲理事會主席米歇爾9日突然造訪敖德薩，參觀當地戰損情況。訪問期間，敖德薩遭到持續空襲，米歇爾也被迫緊急避難。該名歐盟官員還表示，米歇爾參觀敖德薩時發現，許多噸穀物滯留在港口，貨船無法航行，「這加劇了全球糧食危機」。



匈牙利總理：禁俄石油如投原子弹

【大公報訊】據彭博社報道：法國歐洲事務部長博納10日表示，歐盟成員國本周可能就歐盟委員會禁止從俄羅斯進口石油的提議達成協議。歐盟同日宣布推遲與匈牙利及其鄰國的視頻會議計劃，未說明原因。

法國總統馬克龍10日與匈牙利總理歐爾班通電話。歐爾班的媒體負責人10日說：「他們商談了與歐洲能源安全相關的問題。」彭博社稱，歐盟尋求說服匈牙利，同意歐盟對俄羅斯原油進口的制裁方案。

匈牙利是明言反對俄羅斯石油禁運計劃的歐盟成員國之一。歐爾班6日表示，歐盟俄羅斯的石油禁令計劃如同「向匈牙利經濟投下一顆原子弹」，不能接受目前的提案。歐爾班9日與歐盟委員會主席馮德萊恩會面，商討歐盟對俄制裁問題。

一些歐盟成員國最近表示，有效的對俄石

油禁運措施應該讓英美等歐以外地區的國家參與進來，尤其是考慮到美國可能對很多船運主要國家比如利比里亞、馬紹爾群島和巴拿馬等施加影響。

為德國財政部提供經濟政策建議的經濟學教授克雷布斯表示，如果俄羅斯突然停止對德供應天然氣，德國GDP將驟降12%，約減少4290億歐元（約3.6萬億港元），若再加上煤炭及石油禁運，德國經濟下滑程度將與2009年金融危機時相當，汽車、化工、金屬、食品等行業都將面臨停產。

馬克龍9日在「歐洲未來論壇」閉幕式上發表講話，提議建立新的組織——歐洲政治共同體，以便和歐盟一起維護歐洲大陸的穩定。馬克龍表示，英國、烏克蘭在內的歐洲「民主國家」可以在這一共同體框架內尋找「政治合作的新空間」，合作內容可涉及安全及能源等。

烏總統發士兵照驚現納粹徽章

【大公報訊】據RT新聞台報道：據俄媒報道，烏克蘭總統澤連斯基9日在社交平台Instagram和Telegram分享了一張烏克蘭士兵戴着納粹黨衛軍部隊「骷髏」徽章的照片，當天是歐洲戰勝納粹德國的紀念日。

報道稱，澤連斯基9日發布的照片中，一名士兵站在一門火炮旁邊，他胸前佩戴有臭名昭著的納粹黨



▲烏總統澤連斯基9日發布佩戴納粹符號的烏軍照片。
網絡圖片

衛軍第三裝甲師的「骷髏」徽章。報道稱，這支納粹部隊在二戰時犯下無數戰爭罪行。有民間團體表示，這種骷髏頭標誌是「新納粹分子及其他白人至上主義者」使用的「仇恨符號」。

澤連斯基發布上述照片後迅速刪除，但烏克蘭國防部隨後也在推特上傳這張照片，並引用了澤連斯基的話稱，5月9日是「反納粹主義的勝利日」。目前相關照片和貼文已全被刪除。

澤連斯基8日曾發表演講，指責俄羅斯在烏克蘭推行「血腥的納粹主義重建」。另一方面，俄羅斯總統普京9日在「衛國戰爭紀念日」閱兵式上，抨擊美國及其北約盟友支持烏克蘭的「新納粹主義」，表示對烏克蘭的特別軍事行動描述為「對侵略進行先發制人的打擊」。

俄媒表示，烏克蘭國民警衛隊「亞速營」，是一個不折不扣的「新納粹團體」。俄軍在他們的房屋和基地中，發現很多有納粹符號的物品。